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Розділ І ТЕОРЕТИЧНИЙ МАТЕРІАЛ 

 

1.1 ПРЕДМЕТ І ЗАДАЧІ ЕКОЛОГІЧНОГО МЕНЕДЖМЕНТУ 

 

1.1.1 Предмет екологічного менеджменту 

 

Будучи загальноекономічною наукою, екологічний менеджмент 

застосовує дані конкретних економічних наук, а також природничих наук – 

геології, біології, ґрунтознавства, лісознавства, метеорології, демографії та 

інших наук, їхні висновки і положення, що необхідні для обґрунтування 

найбільш ефективних методів використання умов і ресурсів природи. 

Екологічний менеджмент має як теоретичне, так і практичне значення. В 

умовах функціонуючої системи народного господарства в країні в даний час 

екологічний менеджмент покликаний давати конкретні рекомендації з різних 

шляхів використання природних ресурсів. 

У більш широкому розумінні екологічний менеджмент повинний сприяти 

розробці основ концепції стійкого еколого-економічного розвитку. Такий 

розвиток припускає відмову від сформованої на практиці концепції 

екстенсивного економічного зростання, що лежала в основі розвитку системи 

світового господарства і природних ресурсів, яка базувалася на уявленні про 

невичерпність і необмеженість можливостей природного середовища до 

самовідновлення. 

Екологічний менеджмент тісно пов’язаний з економікою країни і формує 

вихідну інформацію про необхідність використання природних ресурсів при 

вирішенні завдань ефективного розвитку виробництва. Виникнення нових 

завдань раціонального використання природних ресурсів і охорони 

навколишнього середовища обумовлено відчутною потребою практики 

господарювання. Комплексний програмно-цільовий підхід до розвитку нових 

форм власності і ринкової економіки відбиває взаємозв’язок усіх розділів 

програми природокористування. Розвитку наукових основ екологічного 

менеджменту сприяє розробка генеральних схем розміщення продуктивних 

сил, що включають регіональні аспекти, виробничі особливості, ресурсні 

потенціали і т.д. 
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Об’єктивні передумови формування екологічного менеджменту в 

основному асоціюються із суспільно-трудовою й індивідуальною діяльністю, 

що є одним з істотних факторів впливу на навколишнє середовище, її зміни в 

епоху науково-технічного прогресу. 

Суспільні й індивідуальні форми праці - основа формування сутності 

економіки природокористування. У цьому зв’язку важливо розглядати 

специфічні природні ресурси, ландшафти, біогеоценози, які в своїй основі не 

мають форми товару, що ускладнює розвиток госпрозрахункових відносин між 

галузями народного господарства. 

Використання природних ресурсів повинно бути в цілому таким, щоб 

воно сприяло зниженню витрат і підвищенню прибутку в суспільному 

виробництві. Треба найбільш ефективно застосовувати наявні види сировини й 

енергії. їхнє вилучення повинно бути заощадливим, щоб не переступати 

визначених меж, після яких стає неможливим самовідновлення ресурсів. Для 

цього необхідна всіляка раціоналізація виробництва, його комплексність, що 

припускає мінімізацію відходів, ліквідацію втрат, широке застосування 

вторинної сировини. Усі завдання з ощадливого, господарського використання 

природних ресурсів повинні сполучатися з максимально можливим 

збереженням навколишнього середовища шляхом, з одного боку, 

вдосконалення технології і скорочення викидів, а з іншого - всілякого 

очищення від забруднення, зведення до мінімуму можливого збитку, який 

завдається здоров’ю і життю людей, засобам виробництва, будинкам і 

спорудам. 

Суспільне виробництво, та й багато інших видів діяльності людей 

створюють значне навантаження на природу. Необхідно його всебічно 

обмежити. Це залежить від природоохоронної діяльності суспільства. Сучасна 

людина в змозі розпоряджатися природою в інтересах суспільства. Вона 

неспроможна тільки протистояти таким стихійним силам і явищам природи, як 

землетруси, виверження, повені. Але й тут багато чого залежить від 

своєчасного попередження небезпеки цих природних явищ і вживання 

відповідно до них особливих заходів при зведе пні споруд, будівництві дамб, 

що захищають від повеней, від можливих потоків лави і т.д. 

Природа страждає від порушення нормального природного відтворення 

своїх елементів. Біосфера являє собою замкнуту й врівноважену систему, що 
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сама себе підтримує. Так, у лісі комахи живляться рослинами і тим самим себе 

відтворюють; ті, що плазують, поїдають комах; дрібні тварини - плазуючих; 

великі тварини - дрібних. Відтворення може відбуватися і не в такій 

послідовності: великі тварини можуть живитися рослинами, дрібні тварини - 

комахами. Органічні останки і відмерлі істоти є їжею мікроорганізмів, можуть 

використовуватися грибами, хробаками, коренями рослин. Листи гаю, що 

обсипалися восени, перегнивають і живлять корені дерев. Система 

саморегулюється наявністю вихідних матеріалів для її відтворення і 

можливостями споживання відходів усередині системи, що забезпечує її 

рівновагу. Таким чином біологічна система, чи екосистема, має замкнутий 

характер, вона сама себе підтримує і тим самим забезпечує власну рівновагу за 

даних умов співвідношення з неживою природою. 

Сучасне промислове виробництво не має замкнутого характеру, це - 

відкрита система. В неї надходять маси сирих природних матеріалів, що 

проходять іноді стадію первинної обробки під час видобутку, - вугілля, нафта, 

руда, будівельні матеріали, сільськогосподарська і лісова сировина, вода, 

повітря. Уся маса матеріалів проходить одну чи кілька стадій обробки і потім у 

вигляді кінцевого продукту виходить із системи і надходить у споживання. 

Разом з цим на всіх стадіях її обробки із системи викидаються відходи - 

порожня порода, шлаки, зола, стоки, аерозолі, гази, пари, пил і інші, які містять 

нерідко різні шкідливі для людини і живих організмів речовини. 

Обсяг відходів часто перевищує обсяг кінцевого продукту. Про ступінь 

корисного використання сировини і про відносну кількість відходів можна 

судити із співвідношення ваги кінцевого продукту до ваги вихідного матеріалу.  

У сучасному світі на частку відходів припадає до 96-98% від вихідного 

матеріалу і тільки 2-4 - на кінцевий продукт. Завдання полягає в тім, щоб 

зменшити відходи за рахунок усілякого їхнього використання. Треба 

перетворювати виробництва по можливості на замкнуту систему, розвиваючи 

маловідходні і безвідхідні форми виробництва. 

Втручання людини в біосферні системи порушує їхню збалансованість і 

внутрішні зв’язки, призводить до несподіваних наслідків. Застосування 

інсектицидів у лісі для винищування комах призводить до загибелі мурах і 

дрібних тварин. Хімічне запилення для протидії росту так званого бур’янистого 

лісу (осики та ін.) з тією метою, щоб ці малоцінні дерева, які дуже швидко 
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ростуть, не заважали росту хвойних порід, - створює небезпеку загибелі живих 

істот у лісі. Застосування гербіцидів може викликати масову загибель худоби, 

що вживала отруєну траву. 

У процесі розвитку суспільства постійно виникають протиріччя між 

зростаючими потребами людей і обмеженими можливостями біосфери, 

природних ресурсів. 

Екологічний менеджмент повинний враховувати ці протиріччя і 

визначати раціональні співвідношення між рівнями споживання, розвитку 

виробництва й екологічними факторами, тобто вносити діалектичний характер. 

Основні принципи й елементи системи екологічного менеджменту (EMS) 

показано на рис. 1.1. 

 

 

 

Рисунок 1.1 – Елементи екологічного менеджменту 

 

Принцип перший: Зобов’язання і політика. Організація повинна 

визначити свою екологічну політику і забезпечити виконання зобов’язань по 

відношенню до функціонування EMS. 

Принцип другий: Планування. Організація повинна розробити план 

(програму) досягнення цілей і виконання завдань екологічної політики. 
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Принцип третій: Реалізація. Для ефективної реалізації екологічної 

програми організація повинна визначити і вишукати можливості і механізми, 

необхідні для досягнення цілей і виконання завдань екологічної політики. 

Принцип четвертий: Оцінка і вимір. Організація повинна забезпечити 

необхідну оцінку, моніторинг і вимір екологічних показників своєї діяльності. 

У цьому сенсі систему екологічного менеджменту варто розглядати як 

організуючу структуру, що повинна знаходитися під постійним 

спостереженням. 

Принцип п’ятий: Перевірка і поліпшення. Організація повинна 

перевіряти і постійно поліпшувати свою систему екологічного менеджменту. 

 

1.1.2 Стан екологічного менеджменту в Україні 

 

Кожна держава піклується про збереження й ощадливе використання і 

відтворення природних ресурсів, працює над вирішенням протиріччя між 

потребами суспільства і можливостями природи, займається екологічною 

освітою і вихованням своїх громадян. Уряди країн виступають як представники 

народу чи агенти по управлінню охороною природного середовища. В Україні 

питаннями управління охороною природного середовища займаються державні, 

законодавчі, виконавчі і судові гілки влади. Конституцією України законодавчі 

функції з питань охорони природи покладені на Парламент, що здійснює право 

власності на землю і її надра, ліси, води, рослинний і тваринний світ і інші 

природні ресурси, розробляє й вдосконалює моніторинг окремих частин 

біосфери, визначає державну екологічну політику і міжнародне 

співробітництво в сфері використання ресурсів і охорони навколишнього 

середовища, здійснює контроль за виконанням природоохоронного 

законодавства. 

Прийняті такі закони і кодекси з основних питань природокористування, 

збереження і відтворення, а також охорони природи. 

Так, у 1995 р. - Закон про охорону атмосферного повітря, 

У 1990 р. - Земельний Кодекс, 

У 1991 p. - Закон про земельну реформу, 

У 1991 р. - Закон про охорону навколишнього природного середовища, 

У 1992 р. - Закон про охорону здоров’я народу, 
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